
Atti Parlamentari — 4217 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXVI — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 9 MAGGIO 1 9 2 2 

lo Stato" ha fo rma lmen te promesso che una 
par te del reddi to dell ' imposta vinicola sarà 
devoluto a questi servizi i quali, r ipeto, 
tendono non solo a man tene re le font i del 
reddito fiscale, ma ad assicurare il benessere 
di una indus t r ia che costituisce una delle 
colonne basilari dell 'economia nazionale. (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli in terrogant i , si in tendono ri-
t i ra te le interrogazioni degli onorevoli: 

Salvadori, al ministro del lavori pub-
blici, « per sapere quando sarà assegnato il 
promesso contr ibuto al l 'Amministrazione prò 
vinciale di Brescia per la r iparazione in lo-
calità di Conicchio della s t rada nazionale 
Nave-Ponte Cafíaro. Sistemazione che ese-
guirà la provincia appena avrà r icevuto l 'a t -
teso concorso, però l 'opera ha cara t tere ur-
gente sia per le condizioni della s t rada, come 
per la sede da farsi per la p roge t t a t a nuova 
linea t ramviar ia Brescia-Nave che dovrà at-
t raversare la de t t a frazione »; 

Morisani, al ministro delle finanze, « per 
conoscere se, a modifica dell 'articolo 2 del 
decreto-legge 8 gennaio 1920, n. 16, di f ron te 
alla persistente gravi tà della crisi degli al-
loggi, che non accenna ad alcuna soluzione, 
ed all ' inerzia delle iniziative pr iva te non 
sufficientemente accer tate dagli inadeguat i 
p rovvediment i governativi , non riconosca 
la oppor tun i t à di por ta re a 15 anni il periodo 
di esenzione dalla impos ta e sovraimposta 
fondiar ia per le nuove costruzioni »; 

Marchi, al ministro dei lavori pubblici 
« per sapere se e come in tenda provvedere per 
impedire i f requen t i scontri ferroviari che si 
verificano presso la stazione di Chiusi dovut i 
in gran pa r t e all ' insufficiente disponibili tà 
di binari di manovra impar i agli accresciuti 
bisogni del traffico normale confluente in 
quella stazione, e per l ' avvenu to is t rada-
m e l o sulla linea centrale di alcuni t ren i 
merci diret t i in Alta I ta l ia già antecedente-
men te avvia t i per la l i toranea t irrenica ». 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Mer-
loni, ai ministr i dell ' interno, e della giustizia 
e degli affari di culto, « sull 'operato della pub-
blica sicurezza e della magis t ra tu ra circa 
l ' a rb i t ra r ia incarcerazione di vari c i t tadini 
di Sorano e paesi vicini, t r a cui l 'assessore 
Crispino Lombard i e il consigliere provinciale 
Orfeo Cinelli, ancora ingius tamente de tenut i 
per preteso complot to , a rch i te t t a to dal più 
odioso set tar ismo locale ». 

L'onorevole sottosegretario per l ' interno 
ha facol tà di r ispondere. 

CASERTANO, sottosegretario di Stato 
per Vinterno. Non entro nel merito dei giudizi 
espressi. Nel 20 o t tobre 1921 accadde che 
t re carabinieri denunziarono al loro t enen te 
che un gruppo di individui li aveva insul-
t a t i al loro passaggio, chiamandoli vigliac-
chi e gr idando « viva la Russia ! ». Il t enen te 
tornò indietro, i carabinieri r iconobbero due 
del gruppo e li a r res tarono. Procedendo più 
oltre t rovarono un altro gruppo, nel quale 
c 'era il Sindaco, il quale cercava di met te r 
pace. 

Avendo i carabinieri proceduto all 'ar-
restro di al tr i cinque, fu rono spara t i due 
colpi di rivoltella, pare per opera di un©, del 
gruppo. Per questi f a t t i pende processo. 
L ' i s t ru t to r ia si è chiusa il 26 marzo col rin-
vio degli a t t i alla sezione di accusa di Fi-
renze. 

Credo che l ' in ter rogante voglia deplorare 
la lentezza della magis t ra tu ra . A questo ri-
sponderà il sot tosegretario di S ta to per la 
giustizia onorevole Cascino. 

Per conto mio posso assicurare che l ' au-
to r i t à polit ica, essendosi ugua lmente preoc-
cupa ta del r i ta rdo nella i s t rut tor ia , aveva 
sollecitato il ministro, il quale, a sua volta 
ha spedito un giudice i s t ru t tore speciale a 
Grosseto per istruire numerosi processi ar-
re t ra t i ; come è noto, la Magis t ra tura d i fe t ta 
di personale, specialmente in questo momento . 

Io non avrei al tro da aggiungere. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-

tar io di S ta to per la giustizia ha facoltà di 
rispondere. 

CASCINO, sottosegretario di Stato per 
la giustizia. Dopo i f a t t i dei quali si è occu-
pa to tes té il collega degli interni , furono de-
nunziat i a l l ' au tor i tà giudiziaria 33 comu-
nist i , di cui 9 in i s ta to di detenzione, per 
varie imputazioni : associazione a delinquere, 
istigazione a delinquere, oltraggio a pubblici 
ufficiali e violenza p r iva t a . 

L ' i s t ru t to r ia , na tu ra lmente abbastanza 
ponderosa, è s ta ta por ta ta avant i con la 
più vigile cura e con la maggiore sollecitu-
dine, t enu to conto delle difficoltà che pre-
sen tava il numero degli imputa t i , nonché 
il numero e l ' en t i t à delle imputazioni . 

Ora siamo all 'epilogo, perchè in da ta 18 
marzo u l t imo il processo fu trasmesso alla 
procura generale ¿Li Firenze e quell'ufficio, 
con ammirevole sollecitudine, appena a di-
s tanza di o t to giorni, in da t a 26 marzo, ebbe , 
a stendere la sua requisi toria def in i t iva^ 
con cui chiedeva che sol tanto ot to degl i 


